

起跑定后程 奋战开门红

□ 全媒体记者 王有哲

2月7日一大早,沐浴着第一缕晨光,2艘集装箱货轮依次驶离天津港太平洋国际集装箱码头。远程控制中心里,忙碌了一整夜的值班经理董建军告诉记者:“这两艘货轮分别来自中远海欧洲线和地中海三线,装载的货物有进口有出口。几天前我们就根据船舶数据信息和场地情况,精确制定了最优作业计划,比如装卸任务最重的‘马士基哈利法克斯’轮就开了8条作业线,确保班轮周期准时。”这是今年以来,天津港各码头开足马力、保持高效运转的一个缩影。

新年以来,交通水运行业吹响了加速生产、提质增效的“集结号”,抓进度、忙施工,重点工程火热的建设场面和一线劳动者只争朝夕的精气神,成为春日里的别样风景。

交通项目不停工

春节期间,为了抢抓工期进度,各地在建重点交通工程项目施工依旧热火朝天,建设者们坚守岗位,以工地为家,机器轰鸣声、施工敲打声交织在一起,拼搏迎战虎年新的建设任务。

春节假期,常泰长江大桥主航道桥南北空间索塔正进入横梁施工的关键期,工地现场1500余名建设者坚守一线,全力以赴推进大桥建设。“今年大桥全面进入上部结构施工,施工规模大、技术复杂,全体建设者严把安全质量关,高标准、严要求,以只争朝夕的干劲全力推进桥梁工程建设。”有关负责人说。在南通轨道交通1号线和平桥站4号出入口,多名地铁建设者忙着绑扎钢筋,施工管理人员检查现场施工质量和安全,测量组人员现场测量放点,保证结构位置准确。为减少疫情影响,确保按期复工,轨道交通建设施工标段有近700名项目管理人员和劳务人员留在当地过年,全力以赴保障顺利开通运营。

2月2日,记者走进珠江西岸、南海之滨,浩瀚的黄茅海海域上,黄茅海跨海通道项目宛如一条巨龙蜿蜒盘卧在碧水蓝天之中。现场机器轰鸣,“基建先锋”旗帜迎风飘扬,工人们正在抢抓施工“黄金期”。

黄茅海跨海通道项目作为粤港澳大湾区又一大跨海工程,于2020年开工建设,预计2024年建成通车,建成后将与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门二桥、珠江黄埔大桥,共同组成大湾区跨海跨江通道群。目前,该项目高栏港大桥、黄茅海大桥两座主桥已全面进入塔柱施工阶段,站上新节点向2024年建成通车的目标继续冲刺。

尽管春寒料峭,全国在建重点交通工程项目施工依旧热火朝天,建设者们一边以工地为家,感受着情暖工地的浓浓年味,一边响应奥运精神,吹响了“更快、更高、更强——更团结”的奋进号角,拼搏迎战虎年新的建设任务。

港口服务“不打烊”

春节的重庆,两江新区果园港依旧繁忙而有序。“目前为止,生产一切正常。”2月2日早上8时,果园港铁路运行部党支部书记罗家兵完成一轮24小时的值班任务,顺利与同事交接。

2月1日下午6时,一辆满载钢材的重车驶入港区。进港货物需要通过门机长桥的装卸车进行卸货,“上一批次的钢材即将完成装卸,这辆重车如果不及时进港上位,利用现有车辆进行卸载,门机长桥就要等待,达不到快装快卸的目的。”罗家兵说。

协调生产指挥中心让重车优先上位,通知长桥作好装卸准备,罗家兵很快完成一次调度。“实时了解港



2月8日,江苏省太仓港经济技术开发区,在苏州天顺新能源科技有限公司生产车间内,电焊技术人员正在焊接出口海外市场的海上风电塔筒设备。新年伊始,以生产海上风电、陆上风电塔筒设备为主的该公司全面开工,为全年实现26万吨风电塔筒设备的生产任务保订单、稳产量。 计海新 摄

口情况、及时协调各方,可以达到快装快卸的目的,压缩车辆在港停留时间,提高效率。”晚上8时50分,罗家兵前往站场,安排好一辆火车的车皮牵出检查。

“我们365天都这样,港区24小时作业,工作人员三班倒,每天往返办公室、生产指挥中心、站场,累了就在沙发上休息一会儿,春节值班和平时也差别不大。”罗家兵说。

新年以来,广大港口劳动者保障港口运作不停歇、码头服务“不打烊”,用行动诠释着责任担当,用坚守筑牢着疫情防线,奋战在火热的生产一线,保障安全生产平稳运行,保障外贸产业链、供应链稳定畅通。

记者在厦门、广州等地港口码头采访时看到,各大港区岸桥林立,集装箱装卸井然有序,车船往来如织,一派繁忙。

港口码头繁忙的背后,是华南地区真真切切的进出口货物流转。“我们春节后第一周已排期50多艘次的外贸班轮和29艘次内贸班轮。从目前船期和作业箱量走势来看,可以预见一季度的港口形势是一路向好的,吞吐量值得期待。”广州南沙海港集装箱码头操作部策划室副经理张少虹说。

2月7日,虎年春节之后的第一个工作日,盐田国际全体员工各司各位,闭环管理区工作人员达到1300人。

国外港口拥堵叠加春节囤货出口,位于深圳东部的盐田港国际码

头又经历了一个异常繁忙的春节。春节前夕,盐田国际迎来新一波大型船舶的密集挂靠,港区再现泊位停满巨轮的盛况。为了避免周边交通堵塞,盐田国际采取了一系列积极有效措施,不断改善堆场密度。春节期间,大量港区员工放弃了与家人团圆,坚守岗位,在码头堆场接近满负荷下,全力做好疫情防控和港口生产“双统筹”工作,保持大湾区外贸进出口顺畅。

位于深圳西部的蛇口集装箱码头、赤湾集装箱码头、妈湾集装箱码头同样繁忙。记者在妈湾智慧码头看到,码头智能操作中心的远控岸桥司机操作吊臂,从船上抓取集装箱,精准地落在自动驾驶集卡车上。自动驾驶的智能拖车根据系统规划线路行驶到堆场,由“自动化轨道吊”设备完成堆场收箱作业……

新年以来,全国各大港口在做好疫情防控的前提下有序开工,迎来新春“开门红”。

抢抓窗口忙复产

疫情之下,航运市场火爆,也带动了造船业发展。克拉克森研究公司的数据显示,2021年,中国造船业承接了市场上近50%的订单,市场占有率位居世界第一。

在上海,中国船舶集团旗下的江南造船、沪东中华和外高桥造船这三大造船企业新单接到“手软”。三大船企推出一系列“稳用工、保生

产、送温暖”的举措,鼓励员工留沪过年,既是为了疫情防控,也是为了新年目标。

沪东中华焊接高级技师刘鹏鹏已经三年没回老家过年了。今年,他所在的沪东中华总装一部接到全新任务——建造一艘全球最大的江海联运型8万立方米LNG船。这几天,尽管新船的焊接工作尚未正式开始,但他还是闲不住,一直往船厂跑,钻进车间,穿上厚厚的工作服,戴上面罩,在电焊的弧光中,一蹲就是几个小时。

“8万立方米江海联运型LNG船是我们总装一部第一次造,LNG船液货舱使用低温钢,这种钢材强度高,对焊接要求也高,马虎不得。”刘鹏鹏说,随着造船工艺的提升,对于造船业的工人们来说,创新是永恒的旋律。

记者了解到,今年沪东中华计划交付20艘民品船舶,将比去年多交付3艘。为了确保订单顺利交付,许多干部职工都与刘鹏鹏一样春节没有回家,他们在平凡的岗位上感受着虎年的不平凡,在充实的工作中奋力完成“抢订单、保交船”的任务。

人勤春早,天道酬勤。2022年伊始,交通水运行业劳动者正以只争朝夕、时不我待的工作热情和精神状态,凝心聚力再出发,推进各项工作创新发展、开花结果。(全媒体记者孙丹妮、杨柳、龙冀、张植凡,通讯员王喆对本文亦有贡献)

新闻速递



本报讯(全媒体记者 陈璐)2月9日,记者从安徽省政府新闻办举行的新闻发布会获悉,今年安徽省将适度超前开展基础设施投资,大力实施公路水运机场投资攻坚专项行动,力争今年完成投资1000亿元以上,再上历史新台阶。

据悉,今年安徽省将进一步加大交通基础设施投资力度。在水运建设方面,将积极会同交通运输部长江航务管理局协力推进长江芜裕河段、江心洲至乌江河段深水航道整治,进一步发挥长江黄金水道功能;加快建设引江济淮航运工程,实现江淮沟通;加快建设淮河干流以及涡河等支流航道整治项目,进一步提升皖北水运网络能级,助力沿线产业发展。同时,着眼构建江河海联运新格局,积极推进芜湖马鞍山江海联运枢纽、安庆江海联运枢纽、合肥江淮联运中心以及蚌埠、淮南淮河航运枢纽建设,加快推进长江沿线改扩建马鞍山港9号码头,加快建设芜湖港朱家桥码头、安庆港长风作业区二期工程建设,着力提升全国内河主要港口吞吐能力,扎实打造长江经济带硬核强港。

记者了解到,2021年安徽省全年完成交通建设投资945亿元,再攀历史新高,比上年增长13.2%。水运方面,水阳江航道等建成投运,引江济淮航运工程加快推进。工程品质不断提升,高速公路、普通国省干线公路、农村公路、水运工程一次抽检合格率位居全国前列,19个公路水运项目荣获“菲迪克奖”“李春奖”“詹天佑奖”等国际国内大奖,为历年之最。

福州市与福建港口集团 携手共建丝路海港城

本报讯(全媒体记者 王有哲)2月9日,福州市政府和福建省港口集团签订《推动丝路海港城建设发展合作框架协议》。

根据协议,双方将本着“互利共赢、长期合作、共同发展”的基本原则,建立长期、紧密、稳定的战略合作关系,结合福州市政府的组织优势和省港口集团的专业化港口建设与运营优势,通过相互参股、盘整资源,推进福州港口高质量发展,打造江阴港集装箱枢纽港,优化整合罗源湾港口资源,科学调整马尾港功能。

浙吉对口合作新成果 “琿春—欧洲”班列首发

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 徐霖)2月8日,一趟装载着长三角地区生产的太阳能电池组件的列车,从琿春铁路口岸鸣笛启程,驶向终点波兰马拉舍维奇,标志着“琿春—欧洲”班列成功首发,浙吉对口合作取得新成果。据悉,该班列货物主要来自长三角地区,在宁波舟山港装船后,经海路运输至营口,再经公铁联运到达琿春,最终经由琿春铁路口岸发往欧洲。

琿春市地处东北亚几何中心,是我国通向东北亚的窗口和欧亚大陆桥的起点之一,吉林省长吉图开发开放的桥头堡,拥有4个国家级铁路和公路口岸。

据悉,2017年8月,浙江与吉林签署对口合作框架协议,明确开展深层次、实质性交流合作。2018年,宁波舟山港与琿春市积极响应浙吉对口合作号召,启动

“琿春—欧洲”班列首发,在支持省港口集团拓展港口建设与经营业务、加快推进合作开发江阴港区15—17#泊位、科学调整马尾港功能、优化整合罗源湾港区港口资源、倾斜支持做大集装箱规模等八个方面深化合作。福州市政府将支持省港口集团下属企业发挥港口主业优势,以控股方式与福州市属国有企业依法合作开发江阴港区15—17#泊位,形成江阴港区集装箱泊位连片规模化、集约化经营,建设集装箱枢纽港。

在此背景下,宁波舟山港与琿春市在开展“内贸外贸”合作的基础上,积极探索海洋经济多边合作模式,推动“琿春—欧洲”班列顺利开行,助力将琿春打造成为东北亚物流集散中心和江浙沪货源辐射欧洲的中转站。后续,该趟班列有望实现“一月一班”常态化运行,并逐步加密发运频次。

深入实施“两个纲要”突出服务融合 凝心聚力推动工作落实

(上接第1版)

李小鹏强调,2022年要深入实施“两个纲要”和“十四五”系列规划,谋划和做好加快建设交通强国年度各项工作。要突出重点、全面覆盖,上下贯通、软硬提升,统筹融合、发挥优势,通过改革、创新、开放的办法,加快国家综合立体交通网及重大

全面推动交通运输绿色低碳发展 加快形成绿色低碳交通运输方式

(上接第1版)

李小鹏要求,以交通运输全面绿色低碳转型为引领,以提升交通运输装备能效利用水平为基础,以优化交通运输用能结构、提高交通运输组织效率为关键,全力推进交通碳达峰碳中和各项工作。一是抓好交通运输结构优化。加快建设综合立体交通网,加快发展以铁路、水路为骨干的多式联运,构建完善、合理、便捷的城乡公共交通体系,推动新技术与

工程建设,推进交通强国建设试点实施,深化交通强国理论和指标体系研究,推动交通运输安全智慧绿色开放发展,加强队伍和人才建设,奋力开启工作新局面,当好中国现代化的开路先锋。一是将工作要点各项工作纳入部重点工作台账,加强督查督导,确保工作进度和质量。二是各成

员单位要形成本单位工作清单,细化推进举措,责任落实到位。三是发挥好领导小组办公室组织协调作用,推动各成员单位相关任务有效落实。

部领导邹天敬、戴东昌、赵冲久、刘振芳、汪洋,部总师出席会议。领导小组成员单位及办公室负责同志参加会议。

交通运输部副部长汪洋,国家铁路局副局长安路生、中国民航局副局长董志毅、国家邮政局副局长戴应军,部总师出席会议。领导小组成员和领导小组办公室有关同志参加会议。

马士基2021年营收 618亿美元

此外,2021年马士基继续强化物流与服务业务,营收增长41%达98亿美元,超越市场增长水平。其中34%来自于为现有前200名海运大客户提供的物流与服务业务。此外,公司收购航空、电子商务、仓储和配送领域的六家企业,并有85个新仓储设施投入运营,从而提高了物流与服务业务产品组合的能力和覆盖范围。

财报指出,在海运业务方面,马士基2021年的盈利能力大幅提升,营收从2020年的292亿美元增长至482亿美元。

码头业务方面,在强劲的货量和堆存收入的推动下,2021年马士基利润继续增长。公司专注于通过数字化和自动化提高码头效率、利用率和服务质量,投资资本回报率(ROIC)至少增长10.9%,超过此前设定的至少增长9%的目标。



《中华人民共和国内河船舶船员适任考试和发证规则》对从事航海教学和培训、航运企事业单位管理或者海事管理工作的人员有没有特别的规定?

记者了解到,自《中华人民共和国内河船舶船员适任考试和发证规则》生效之日起,不再签发“不适用于在船舶上任职”的《适任证书》;已持有该《适任证书》,并从事航海教学和培训、航运企事业单位管理或者海事管理工作的人员,在《适任证书》到期前,在相应类别内河船舶上见习不少于3个月,参加相应类别、职务资格的实际操作考试并合格,可向原发证机构申请换发取消限制的同类别、同职务资格《适任证书》。

全媒体记者 张翼